

Мир

Земледелци, съюзявайте се!
В сдружаването и съюзяването е нашето спасение и сила.

Абонамент за година 25 лева.

Един брой 1 лв.

ЗЕМЛЕДЕЛСКА ЗАЩИТА

Урежда редакционен комитет. — Излиза всяка седмица.
Орган на сдружените земледелци в Плевенския окръг.

Селянино, помогни си сам, за да ти помогне и Бог.

Приемат се всекакъв вид обявления на цени много умерени.

Скръбни известия 20 лева
Годешни 40 лева
Венчални обявления 40 лева

ТАКСИ ЗА ОБЪВЛЕНИЯ:
На синдикати и кооперации по 40 стотинки на дума. На търговци, индустриалци и други по 3 лева на квадратен сантиметър.

На съдебни пристави, и други учреждения на дума 1 лев, общините и училищни н-ва по 50 ст. на дума.

СКРЪБНА ВЕСТ

Съобщаваме на всички сдружени земледелци, че нашия добър другар

Иван Тодоров

от с Учин-Дол 42 годишен,
предаде Богу дух на 10 т. м. в гр. Плевен.

Един от ратниците за земеделското сдружаване, бивш председател на учиндолската земеделска дружба, склопи очи за винаги, като ни остави в неутешима скръб . . .

Мир на прахът му!

ОТ ДРУЖБАТА.

Хр. Ж. Косовски.

Камарата е разтурена.

Разтурено е вече XIX обикновено Народно Събрание. Разтурено е по желанието на самото правителство преди да му изтече законния мандат. Ето, това е още един знаменителен акт за нашата политическа история, извършен от едно демократично народовластническо земеделско правителство. Наистина, нашата политическа история познава и други случаи на разтуряне камарата ни преди срока на мандата ѝ, но това е било само по волята на цар Фердинанда, мимо желанията на самите правителства. Този обаче акт, туй разтуряне на камарата, прави висока чест преди всичко, на правителството. То е от една страна признак на проявяване с амбиция да се отдадеш да служиш на държавните интереси, които изискват във всеко време силен, мощен, опреснен, ремонтиран законодателен и изпълнителен държавен инструмент, какъвто е камарата и министерския кабинет, а от друга страна проява на голяма толерантност спрямо досегашния неоснователен макар повик от странана опозиционните партии, които непрестано крещяха, пишеха, че камарата трябва да се разтури, че народа е изгубил доверие в правителството, които, обаче, от как правителството заговори за разтуряне на камарата, като че ли едновременно всички онемяха и по този въпрос и зб не обелват за разтуряне на камарата. Тая неподражаема доблест на правителството

ги сломи, ги смути, ги постави пред нов близък народен блам, какъвто сигурно ще получат в предстоящите избори за народни представители. Тяхните избраници са сканфузени. В тях ясно проличава дълбокото съжаление, че не ще могат да топят депутатските си места до края на мандата си. И ако много пъти в камарата „уж искрено“ желяха разтуряне на същата, правеха го само за опозиция на правителството, за демагогия пред народа, защото такава е призванието им. Убедени, обаче, в истинското намерение на правителството за разтуряне на камарата, те, блоковите, за да останат неотстъпно верни и последователни на колегите си — подсъдимите бивши министри, се явиха церемониялно с дългите си стъпки послания пред царя, за да го убедят, че тжкмо сега им се е отдал щастлив случай да ги повика на власт и произведат новите избори. Дълбоко, обаче, за тях разочорование! Не намериха Фердинанда, а чуха достойния отговор на цар Бориса, че в това, тежко, бурно, кипящо време, само Стамболийски чрез земеделската организация е способен да управлява. Какво тогава за тях остава? Да се срамят, ако имат чувство на срам и да тжрпят позора, ако имат съзнание на неизкупилите си прегрешения пред бжлгарския народ.

Факт е, че скоро ще ни предстоят избори за на-

родни представители. Бжлгарския народ наново се подлага на политически изпит. Започва усилен агитационна дейност от всички политически групи. Агитационните апарати са вече под пара. Ежедневно ще гжрмят гжрла, да рисуват минала политика и бъдещи перспективи. И всичко това ще става в едно време, когато се пуква пролетта, когато всичко органическо се събужда, когато трудящият се селско-земеделски народ запретва високо ржкави за непосилен творчески труд.

И те ще хвжргат много камъни в градината на трудовата земеделска организация и респективното ѝ правителство. Но ще успеят ли с всевъзможните си агитационни средства да сломят духа на сдруженото земледелство, — кален във величествения низ на всичките им успешни борби? Ще замжглят ли съзнанието натрудящият се земеделец — изградено под напжжна на нуждите, лишенията, експлоатацията, войните, и терора и съсловната му нищета. Не! ако ще би от всека вейка меч да изковат. Те ще бждат слаби. Стрелите им от слама ще бждат. Яростния им гнев и стоманен бич ще се пржска и топи в устойчивите принципи и реалната политика на земеделската организация и правителството ѝ.

Земеделското правителство проживя тригодишна творческа дейност. Деветнадесетото обикн. Народно Събрание в историята ни остави само величави епохални дела. То начерта мрежата на реформите по всички линии на живота. Правителството в тая камара запази висотата на положението ни като самостоятелна джржава. Просия чисто бжлгарската ни политика на нашия политически хоризонт, която единствена ще ни спаси от бедите и напастите. Правителството не докара никаква напаст на народа. То наказва виновниците за катастрофата, „за безконтролните управления на които и днес народа плаща счупените им паници“, както казва един неук, но практичен старец!

Ще казват: „в земедел-

ската организация е настъпало разложение“. Това е клевета и заблуда. Не може в една организация, като нашата, която е рожба на безконтролни буржуазни режими и която е страдала от тия режими, да се чака саморазлага. Не! тя се самоконтролира, се почиства, а това не е разложение, а потягане.

Народния ум е по силен, е по практичен. Той няма да се подаде на какви да е заблуди, защото за винаги се отрече от старите политически котерии и защото ясно вижда размириците и войните, които ще им докара едно комунистическо упревление. Повтаряме: народа, предимно селския, е практичен; той няма да пригжрне политиката на разрушение, на войни, на отладяване, на селското робство и пр., каквото прикрито проповядват последователите на руския большевизм.

Народа още 10 избори да прави, ще поддръжа своята, не чуждата, а собствена селска земеделска политика, политика, която единствена ще му донесе, както нему благосъстояние, тжй и на джржавата.

Прочее, нека се готвим за бляскави изборни резултати!

Резолюция.

Днес 11 март 1923 год. дружбите от плевенска околия събрани на околийско събрание в клуба „Янко Забунов“, след като обстойно се разгледа създаденото положение всред данжкоплатците, вследствие облагането и събирането прогресивно подходния данжк; създаденото положение в организацията след реконструкцията в кабинета и от дебатите които станаха по доверието на околийския началник,

РЕШИ:

1. Настоятелно искаме да се прокара изменение в закона за прогресивно подходния данжк, щото окончателното облагане да става в населените пунктове от общинския съвет и представител на финансовата власт.

2. Да се премахне ациза върху виното и ракията съвършено, понеже едното и другото се включват в общия доход.

3. Високо издигаме лозунга за единството в съюза.

4. Опровергаваме, че околията е взела явна страна на изключените министри, или, че имаме каквито и да е връзки, с блоковите партии, срещу които най-много е реагирала и ще реагира околията ни.

5. Пред вид на новосъздаденото положение в избирателния закон, какво че избирателите колегии са административно - околийски, околията желяе да не се прилага чл 14 от право за участието ни в изборите, без, всички кандидати за Народно Представители да бждат удобрени от околийското събрание.

6. Следствие на абсолютното доверие което има околийския началник Андрей Вжлчев, околията моли министра на Вжтр. Работи да възвжрне на служба сжщия.

Председател:

Хр. Ж. Косовски

Полпредседател: Н. Тодоров

Кас-деловодител: Н. Цонев

Членове: { П. Атанасов
Г. Червенков.

Съюзен и партиен живот.

На 5 миналия месец, *долноджбиншиката земледелска дружба*, събрана на извънредно заседание под председателството на Янчо Ванчев и при пжлно болшинство, разгледа дейността на дългогодишния съюзен ратник Цано Ралчев, и като ревизира протокол № 18

Реши:

1. Анолира протокол № 18 от 26 декември 1921 година на дружбата и се смета, че дружбения член Цано Ралчев не е изключен из редовете на дружбата и съюза, като поканва последния да се издлжи като редовен член за изминалото време до сега пред дружбата и съюза, за да бжде редовен дружбен член.

2. Приема да се посочи за кандидат окръжен управител дружбения член Цано Ралчев, което да се съобщи господина министру на вътрешните работи и народното здраве и настоя за назначението му.

Настоящия протокол в препис да се испрати на плевенската околийска дружба и управителния съвет на Български Земледелски Народен Съюз, за сведение.

Председател: **Янчо Ванчов**

Касиер-деловодител:

М. В. Манафов.

Ново настоятелство. В станалото околийско събрание в гр. Луковит е избрано ново настоятелство — околийско, както следва: председател: Р. Трифонов от с. Жглен; подпредседател: Симеон Цолов от с. Телиш; касиер-деловодител: Никола Петров от с. Караш и членове: Георги Петров от с. Садовец, Георги Ив. Мариновски от с. Садовец, Бано Петков от с. Хубавене и Цако Атанасов с. Ракита.

ХРОНИКА

СЪОБЩЕНИЕ. Г. Недялко Дафинов до сегашен редактор на „Земледелска Защита“, престава за бждаще да бжде такъв. До свикване на първото земледелско окръжно събрание, той остава в редакционния комитет на същия вестник.

От днешния брой на татък г. Дафинов не отговаря за писаното в нашия вестник.

Министерството на Вътрешните Работи имало сведения, че на някои места окръжните съвети след като са избрали постоянно присъствие, са закрили сесията. По този повод министерството нарежда щото съветите да преминават целия си дневен ред, за които са свикани, като ще държи отговорни всички ония съвети, които биха држзнали да преустановят заседанията си.

Заседанията на Плев. окръжен съвет продължават.

Съвета сега се занимава с разглеждане бюджетно-проекта на окръга, като ще разгледа и всички доклади.

Началника на залесяване и укрепяване пороищата в гр. Плевен, предвид на големата нужда от изкуствено залесяване и немане на достатъчно посадочен материал (фиданки), внася в окръжен съвет проект за устройството на окръжен разсадник, от който да могат да се получават годишно 3—4,000,000 фиданки, които ще послужат за поскорешното залесяване, от което и до голема сте-

пен ще се ползва Плевенски окръг.

Преди известно време бе предприето прокарването на една дига край дунавския брег от с. Сомовит до с. Гиген, обаче, поради наводнения, работата е временно преустановена.

Селото Батерица, околия Плевенска, е поискало да се отцепи от с. Оджаре, като си образува самостоятелна община.

Същите постъпки е направило и селото Ласкар, за да се отцепи от село Райово.

Тия дни Плевенското Акцизно Управление ще издаде една заповед за прилагане на закона за хазарните игри, който нов закон влиза в сила от 15 този месец.

Финансовите инспектори, за които бехме съобщили в миналий брой, че са изпратени по проверка на облаганието върху общия доход за 1920/1921 г., са отзовани от финансовото министерство по случай конференцията за ф. окръжни инспектори.

С царски указ са отцепени колибите: Маноселска река, Банова Могила, Драгойца и Череша от Видрарската община, Ябланска околия и образуват самостоятелна община с центр Маноселска река.

Министра на земледелието е внесъл в Народното Събрание законопроект с който се създават при същото министерство три дирекции: за ветеринарната медицина; за земледелието; за горите и водите.

Писменните и устни изпити при В. Л. Градинарски курс в гр. Плевен ще бждат завършени към 29 този месец.

Земледелската катедра е започнала раздаването на семена: люцерново, фийево и кржмно цвекло.

Кмета на с. Жглен, Луковитска околия си е подал оставката по случай предстоящите избори.

Тютюнопроизводителният синдикат в гр. Ловеч, е решил тая година да достави бубено семе, което ще раздаде безплатно в Ловчанска и Троянска околии, като на кооперативни начала събере пашкулите и ги продаде.

Земледелска катедра — Плевен, т. г. е направила два опита с четири различни сорта пшеници, взети от испитателната станция — Русе. Опитите са направени в селата Горни и Долни Джбник с цел да се установи, коя ще бжде по-доходна тук.

Резултата ще съобщим.

Занаятията на новооткритото зимно земледелско училище в с. Летница, околия Ловчанска, ще започнат от 15 октомври т. г. Прекараните занаятия в това училище са били само един двумесечен курс.

От 20 март до 20 април т. г. ще бждат свикани от плевенски окръг 2500 друши трудоваци. Свикването им ще стане последователно на групи.

Землената работа по линията Левски — Ловеч ще бжде окончателно готова към края на тазгодишния летен сезон.

Свиква се околийско събрание на 25 март в салона „Съгласие“ — Плевен с дневен ред:

1. Избор на кандидати за народни представители.

От окол. н. во.

Ясен.

Това са те

(нашите противници).

I.

Народняци.

Те са наследници на чорбаджиите от „турско“. Всичките са служили на силния на деня — султан, княз, цар и за негова маша.

Отличителната им чжрта е „византищината“.

Примесили кржвта си с чужда кржв — тая на придворните от Второто Българско Царство, те си остават и до днес чужди на българския народ. За това са били и си остават и до сега, все тжй жестоки и безчовечни към народа, с което винаги подигат към себе си *погнусата народна*.

Тип *народняшки*, до степен на непогрешимост, е *Танасчо Вуроолу*.

Ясенско Селско Общ. Управление
Плевенска околия.

ОБЯВЛЕНИЕ

№ 163.

На 19 март от 14 до 18 часа след обед в канцеларията на Ясенското Селско Общинско Управление ще се произведе тжрг по доброволно съгласие за отдаване на наемател експлоатацията на общинската гипсова кариера в местността „Червената пржст“ за време от 1 април 1923 год. до 31 март 1926 год. Първоначалната цена е 10 лева на един кубически метр, върху минималното количество 400 кубика годишно. Искания залог за правоучастие в тжрга е 2000 лева, след което залога се допълва с 5% върху установената стойност на предприятието за 1 година.

Чл. чл. 125, 130, 170 и 175 от закона за Б. О. Предприятията са задължителни за конкурентите.

Всички разноски станали по рано при обявяването на тжрга

два пжти и сега за публикация са за сметка на предприемача.

Тжржните книжа могат да се видят всеки ден в канцеларията на общинското управление.

Село Ясен, 5 март 1923 г.

Общ. кмет: П. Георгиев

Секр.-бирник: Кр. А. Панов

Районен Земледелски Синдикат „СНОП“

№ 160

14 март 1923 год.

гр. Плевен.

Другари, кооператори и цвеклопроизводители.

Борбата подета със Синдикираните Захарни фабрики, за подобрене условията на Цвеклосянието в нас, най после свжрши с един значителен успех. В тая борба изживяна с много труд и устоявания и иде да се научим, че ние ако не бехме в селата кооперирани, след това по околийски райони синдикирани и групирани в едно цело в съюзната банка. (Синдикална Централна) немаше да постигне тия резултати. В тая област за коопериране захарното производство има да се работи много, за да може цвеклопроизводителя да използва напжлно своя черен труд. Имаме да се борим много със захарното сдружение до като станем господари на захарното производство, до като се наложим, да участвуваме във фабриките с право на участие в печалбите им.

Спогодбата между захарните фабрики и съюзната банка е вече станала. Условията са следните:

1) Фабриците плащат за един тон цвекло осемстотин лева (пет долара със среден курс от 22/IX 1922 до 22/XI 1923 година) и два килограма захар на тон и 50% като за предадено цвекло.

ЗАБЕЛЕЖКА: осемстотин лева са минимум, ако 5 долара са по ниско от 800 лева, ако обаче 5 долара са по скжпи, ще надмине цената над 800 лева.

2. Договорите се сключават с агентите на фабриките.

3. Коопераций, желаючи да посредничат за сеяне на цвеклото, сключват договори с всички производители по отделно и най-после за общото количество декари, сключват от своя страна и от свое име с агента на фабриката. В тоя случай кооперацията ще получи от фабриканта за всеки тон цвекло по 2 лева.

Ние горещо препоржчаме на кооперациите да се заемат с засяване на цвеклото, защото съзнанието кооперативно повече ще укрепне, надеждата за по нататжшната борба ще ги крепи, и ще имат следните преимущества при кооперативното цвеклосяние, защото непременно ще имат свой представител при предаване на цвеклото, което е много важно; тук именно най-много е изложен цвеклопроизводителя, защото едва ли на % 2—3 души разбират на кантаря, а масата селени никой не разбира, как става меренето на техното производство. Друго едно преимущество е че ония остатжци до цел тон, които на отделните производители не се сметат при предаване на цвеклото, сега нема да се явят, когато цвеклото се предава от кооперацията, която ще групира всички тия остатжци и ги предаде на фабриката.

Пример: Ив Стоянов е закарал на кантаря 6400 килограми цвекло. Ако договора е сключен направо с агента на фабриката, ще се запише предадено цвекло само 6,000 кгр. и 400 кгр. не се смета. Ако обаче, кооперацията предава цвеклото, такива остатжци няма да се явяват, защото ще се предава общо количество.

Всички кооперация ще сключат един договор общ, или поотделно с цвекло производителите, от сжщите, които ще им представят агентите, а с агента ще сключат отделен договор за целото пространство засеяни декари в селото. Значи ще се използват и за двата случая сжщите договори.

Кооперации на работа!

С кооперативен поздрав:

Синдикат „СНОП“.

Продава се 4 двори

с стара постройка в VII Г. Берков улица 104. Създание при обушарската кооперация „Съгласие“ — Плевен.

Земледелци, четете в „Земледелска Защита“.

ОКРЖЖНО.

До земледелските кооперации и цвеклопроизводители в Плевенска околия.

89/18 89